
 

Nyhedsbrev oktober 2017! 

 
 

Kære medlemmer af Tordenskiolds Soldater Fladstrand 
 

I denne måned bliver det mest om turen til København. 
Vi ved det har været en god tur. Dem vi har snakket med, siger turen var god. Det er jo glædeligt. Vi ved 

der var mange tilskuere til de forskellige events. Godt gået.  

Palle Næser Thomsen                                            Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 
                           Generaladmiralløjtnant                                                                                                                  Admiral 

 

Generaladmiralen klumme.  

 
Så er vi inde i oktober, Tordenskioldsdagene er pakket sammen og roen er faldet over Tordenskiolds By, 

dog kun for en meget kort periode. 
 

Oktober bød på et stort arrangement i Hovedstaden, hvor Nationalmuseet og Tøjhusmuseet har valgt at 

Fonden Tordenskiold skulle stå for hele tre event, Kulturnatten, Efterårsferien og Tordenskioldsdage. 
 

Jan Michael og vores formand Laurits har arbejdet med arrangementet det sidste halve år for at få 

arrangementet i hus, det er lykkedes og vi stod overfor den største logistiske opgave vi nogensinde har haft 

i vores 20 år som Byprojekt. 
 

Ikke mindre end 2 stk. 13 meter trailere, 1 stk. 10 meter lastbil, 8 personbiler og 2 trailere skulle der til for 

at løse den materielle  opgave.  
 

Person galleriet var en stor opgave i sig selv, hele 3 busser skulle der til for at flytte 200 aktører fra 

Frederikshavn, Frederikstad og Göteborg til og fra hovedstaden. Dertil kom så opgaven med 

indkvartering på henholdsvis Holmen og Danhostel.  
 

Pakning af materiel til husene blev foretaget af de grupper som skulle bemande boderne, læsning af 

materiel på lastbiler, efterfølgende aflæsning i København samt opbygningen af området blev udført af 

frivillige fra Tordenskiolds By samt bokseklubben Pugilist. 
 

En stor mundfuld at opbygge området så det i stor udstrækning kunne sammenlignes med vores 

Tordenskioldsdage i Frederikshavn, hele to store vippefyr, store scene 4x8 meter, samt siddepladser til 920 

personer og plankeværk uden omkring det hele. 
 

Opbygge siddepladser en gang til nede ved vandet så det siddende publikum også havde en siddeplads når 

de skulle se søslag. 
 

Jo! det var en stor opgave, som trak tænder ud, men på den fede måde. 



Selve afviklingen var også helt i top, Københavnerne vil gerne handle, alle boder har været en god 

forretning, på nær een “Tørfisk” det vil Københavnerne under ingen omstændighed have, men pyt så har 

vi da noget som er vores eget…… 
 

Flere af vores boder måtte ud og handle hver dag for at kunne følge med efterspørgslen og jeg kan sige at 

fisk er det eneste vi har med hjem igen alt andet blev solgt. 
 

For at i kan få et indtryk af hvor stort det har været, så ved vi at der under Kulturnatten var mere end 

12.000 igennem vores område, dagene i efterårsferien var ikke så voldsom besøgt men dog acceptabel, de 

to Tordenskioldsdage var helt “vildt”. Torsdag den første dag hvor vi skulle vise søslag ud for Søren 

Kierkegaards Plads var der skønnet mere end 20.000 besøgende til søslaget.  
 

Vi fik ikke skibene helt på plads som vi kunne ønske os men dog et helt fantastisk søslag, jeg var selv på 

Marilyn Anne hvor vores 3 kanoner var bemandet med FAC, CAC og Frederikstad, en skydning jeg sent 

vil glemme, skydningen foregik under kommando som forløb til topkarakterer, SUPER. 
 

Fredag gentog søslaget sig igen, denne gang kom begge skibe helt på plads som ønsket og igen et helt 

fantastisk søslag mellem de to skibe Shtandart og Marilyn Anne. Der var kun et lille minus, det regnede 

som ind i he… 
 

Vi skulle så være færdig fredag aften kl. 20.00 hvor vi så kunne begynde nedpakningen, men NEJ, Tøjhuset 

havde et stort ønske om at holde nogle boder åben om lørdagen. En hurtig samling af berørte folk, som 

alle syntes at det havde været så godt, at de gerne vil bruge endnu en dag i København. Dog kunne den del 

som ikke var berørt at lørdagens åbning begynde nedpakningen. 
 

Lørdag formiddag kom de to store lastbiler som skulle fragte det tunge materiel hjem til Fr.havn. De kunne 

på grund af åbningstiden ikke pakkes færdig efter kl. 17.00, men så gik det også stærkt. 

Alt blev pakket færdig lørdag og Jan Michael havde lovet alle “Stegt flæsk og persillesovs” kl. 20.00, det 

måtte dog udskydes til kl 21.00 da vi jo skulle have alt med, og det tog tid at få det sidste pakket, og på 

trods af alle gode tiltag måtte vi efterlade to paller. 
 

Kl. 21.00 mødtes vi alle 23 i Rio Bravo til Stegt Flæsk og persillesovs, trætte med godt tilpas, vi havde en 

rigtig dejlig og hyggelig aften sammen inden turen næste dag gik mod Frederikshavn med alt materialet. 
 

Søndag eftermiddag ved 17.00 tiden kom Laurits og Gitte i lastbilen og mange hænder var klar til at 

hjælpe med at få den tømt, så de kunne komme til Aalborg for at aflevere lastbilen, Preben C. tilbød at 

hente dem i Aalborg og køre dem hjem, de var hjemme kl. 20.00. 
 

Mandag formiddag ankom de to store lastbiler, som begge blev tømt i løbet af nogle timer, tilbage var så 

“bare” at få det tilbage i magasin igen, det var vi så færdige med om torsdagen. 
 

En stor tak til alle for det gode humør og den gode stemning og ikke mindst for jer som påtog jer de mange 

opgaver undervejs.   

Formanden. 
 

Efterfølgende er alle tal blevet gjort op og vi kan se tilbage på et arrangement hvor mere end 60.000 

personer har været involveret i Tøjhusets tilbud til den Københavnske befolkning.  

Laurits Baron Nielsen, F.M. 
                     Generaladmiral 

Frideric den IV’s Officers Corps 
På Københavner turen var det Generallieutenant Per Guldsmed-Thomsen som viste corpsets farver, og vi 

har fået tilbagemeldinger om at turen var god, og der var mange tilskuere, og det er jo glædeligt for os 

alle, også for os som ikke var med. Succes avler succes. 

Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 
                                 Admiral 

                                                                                                                                               
                             Hans Majestæt Kong Frideric den IV’s monogram.                          Hendes Majesæt Dronning Anna Sophies monogram 



 

Fladstrands Quinder anno 1717 
Gruppen har ifølge deres referat fra mødet den 23. oktober 2017, haft en god tur, og indtjeningen havde 

også været god. Det er jo godt, når man gør så meget ud af dette events. Der er blevet nedsat et 

festudvalg/nytårskur som består af Tove Lindhe, Ruth Simonsen og Kirsten Christensen. 

Der er julemarked på Knivholt 9.-10. december 2017. 

På næste møde den 22. november 2017, er der valg til staben. Det er hvad undertegnede fik ud af deres referat. 

Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 
                                           Admiral 

 

Officers hat!              Pist væk? 
På turen hjem fra København mistede Generallieutenant Per Guldsmed-Thomsen sin hat. Den kom i nettet 

over sidde pladserne i bussen. Vi håber den kommer frem i lyst. Den er lidt speciel for i foreningen er der 

kun to hatte med de stafferinger som var på hatten. Sløjfen har kun Hannibal Nielsen, Per Guldsmed-

Thomsen og Søren Matthiasen. Mærket på hatten er der ligeledes kun nævnte personer som har og det 

hvide boa omkring hatten er der kun Per Guldsmed-Thomsen og Søren Matthiasen der har. Så det skulle 

være nemt at finde hatten. Hvis nogen ved hvor den er, vil det blive modtaget med glæde.  

 
Det er kun os fra Frideric d. IV’s Officers Corps der har denne sløjfe under monogrammet.  

Gul og rød er kongens farver, rød og hvid er Danmarks farver og rød, hvid og blå er Norges farver.  

En ny hat koster mindst 500 kr.  

Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 
                                 Admiral 

 

 Fladstrands Tambourer anno 1717 
Tambourerne er nu godt i gang med efterårets og vinterens øvninger, hvor Søren Borup pønser på nye 

ideer og opsætninger til næste års TS – dage.  
 

I slutningen af september holdt tambourerne årsmøde og evaluerede årets TS – dage. Der var mange 

rosende ord om årets arrangement, bl.a. at vi overordnet set, synes det var nogle rigtig gode dage. 

Pladsen var indbydende og hyggelig, og vi nød at være tilbage ved Krudttårnet. Kadetskolen var en stor 

succes, som vi næste år gerne vil udvide, så der også bliver et stop ved tambourerne. Samtidig var det 

rigtig dejligt, at der igen i år var et skuespil. Og sidst, men ikke MINDST – stor ros til vores 

forplejningsgruppe for lækker og veltillavet mad alle dagene. 
 

Der var dog også ting, som vi synes kan forbedres til næste år. Vi vil gerne opfordre til, at man 

genindfører forbrødringen i midtbyen, og så er det essentielt, at det offentliggjorte program overholdes, så 

publikum ikke går forgæves og bliver skuffede. Vi synes ligeledes, at det var ønskværdigt, at forlægningen 

placeres mere publikumsvenligt, og at den udvides så vores nordiske venner kan medbringe deres telte. Og 

så savnede vi selvfølgelig skibene og søslag, vi håber, at det lykkes at inddrage noget af havnearealet 

næste år.  
 

I efterårsferien var vi en lille flok tambourer, der var med i København til eventen torsdag og fredag på 

Tøjhusmuseet. Et par fantastiske dage med masser af publikummer, der var meget interesserede i og 

imponerede over vores projekt. I løbet af de to dage gjorde vi os en masse erfaringer, som vi kan have 

glæde af næste år, bl.a. oplevede vi tambourer, at vi savnede et tilholdssted, så næste år håber vi at kunne 

medbringe et telt.  

Anette Jensen Nedermark 
                   Viceadmiral 

 



Frideric den IV’s Livgarde 
Der var ikke så mange livgarder med til København. Dog havde de som var med, en god tur. 

 

Til Tordenskiolds fødselsdag den 28. oktober 2017, hvor viceadmiralen blev 327 år, deltog Livgarden som 

altid ved mindehøjtideligheden ved statuen af Tordenskiold på Fisketorvet. Det var officersklubben på 

Flådestation Frederikshavn, som var arrangører. Livgarden var efterfølgende med på Flådestationen til 

Forloren Skildpadde.  Eventet var efterfølgende på TV. 

Michael Baron Jensen 
                Viceadmiral 

 

Almuen Oktober 

Tiden løber for os alle, oktober er ved at være slut. 
 

Denne måned blev dedikeret til København. 

Vi havde en lille flok med til næsten alle dage - de 

gjorde en fantastisk indsats for at imponere 

Københavnerne - og de gjorde det. 
 

Det kæmpe store arbejde med at flytte TD dagene 

til København var en imponerende indsats af alle. 

Der var mange udfordringer undervejs og de blev 

klaret (næsten uden brok) 
 

Der blev knoklet af alle og hvilket resultat. 

ca 60.000 var igennem Tøjhusgården. 

Jesper havde stor succes med både sværd og skibe 

- så nu skal vinteren gå med at forberede nye 

sværd - for der blev totalt udsolgt.  De havde ikke 

lært at spise Tørfisk derovre og der var heller ikke 

mange der der ville tage ved lære. 
 

Solveig og Ingrid kedede sig bestemt ikke, suppen 

blev rost i høje toner. Mange morgener så vi de 2 

tage tidligt afsted på indkøb - for det skulle jo være 

friske råvarer !!! 

 
Skolen havde også mange besøg, det både af 

voksne og børn - der blev leget mange forskellige 

gamle lege og der var gang i stylterne, flere af dem 

blev simpelthen slidt op og en del blev 10 cm. 

kortere  - dette af slitage.    Det var nogle rigtig dygtige børn vi havde med - de gik ikke kun i skole, men hjalp også 

både i Sværd, Fisk og ved Arme Riddere - godt gået unger !!!!!!!!!!!!!!!!! 
 

Lise var jo udenlands så der var andre der klarede Kaffestuen - og de havde mega travlt - godt gået -  her slap 

beskøjterne op 2 dage før tid - kringlen klarede næsten den sidste dag - og på denne tur var der ikke personalekage - 

da Københavnerne var tossede med den gl dags kringle - her blev der også udsolgt før tid. 
 

Sanne var med i skuespillet, men også skole mutter - hun kom med nye kræfter og fik gang i alle de dejlige unger - 

Det var en flok trætte men glade bønder der kom tilbage fra København - og mange oplevelser blev det til. 

Blandt andet da Britta og Inga en tidlig morgen var på indkøb - de mødte Peter AG - han måtte da lige 

have et billede af de fine bondekoner. 

Borgmester af Almuen Anna Sofie Mølholt 
                                           Viceadmiral 

Det er hvad vi har denne gang 
 

Palle Næser Thomsen                                            Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 
                           Generaladmiralløjtnant                                                                                                                  Admiral 

                                                      


